高雄市立前鎮國中

交通安全教育融入綜合活動教案
	【教學科目】：綜合

	【教學單元】：交通小偵探 

	【適用年級】：國中二年級

	【授課時數】：一節45分鐘

	【教案設計者】：綜合領域成員

	【教學構思】：學生升上國二，自己或和朋友外出的機會也增加，因此希望能夠藉由與同學日常生活中所見到以及聽聞的交通新聞引起學生學習動機，在認知上了解交通安全的重要性以及如何辨識及預防，在情意上去愛惜自己的生命，並且學習團隊合作，在技能上能夠真正去落實交通安全，預防危險交通事件的發生。

	【學前分析】：一、學生已達形式運思期，能夠作抽象的思考。
             二、學生具有溝通、表達、討論的能力。

             三、學生的智力程度、判斷能力正常，經由學習能夠判斷危險情境，並且學習      

                 如何預防。

	【能力指標】：一、綜合領域：
             4-1-1 觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。
             4-2-1 辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。
             3-2-2 參加團體活動，了解自己所屬團體的特色，並能表達自我以及與人溝通。
             二、社會領域：

             1-2-7 說出鄉土的交通狀況，並說明這些交通狀況與生活的關係。
             5-2-2 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但
             是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識。
             三、健康與體育：
             5-1-1 分辨日常生活情境的安全與不安全。
             5-1-2 說明並演練促進個人及他人生活安全的方法。
             5-1-3 思考並演練處理危險和緊急情況的方法。
             5-2-1 覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
             四、四大主題軸：

             (一)認識自我：尊重生命並珍惜自己與他人的生命。

             (三)社會參與：發展人際關係並學習有效的人際溝通。

             (四)保護自我與環境：辨識情境，學習自我保護。

	【教學目標】 1.學生能夠理解交通安全與生活的密不可分性。
             2.學生能夠認識危險的交通事故以及理解危險事件發生緣由。

             3.學生能夠認識交通安全常識以及相關法規。

             4.學生愛惜自己的生命，好好運用正確的交通觀念。
             5.學生辨識危險的情境並加以避免。

             6.學生運用正確的交通安全知識以及態度。

             7.學生藉由團隊合作以及討論的方式，學習如何與人溝通、思考以及邏輯概念。

	

	具體目標
	教學活動
	時間
	教學資源
	學習效果評量

	使學生理解交通安全的重要性。
使同學認識各種需要注意交通安全的場景，並且知道要如何去避免危險的發生。

透過家庭作業的派遣，使學生了解自家周圍的交通危險地段。
	一、準備活動
1.調查學生平時來上學的方式，說明日常生活離不開交通。

【指導語】

各位同學，大家平常都是怎麼來學校的呢？那平常如果想要出去玩或者是跟朋友聚會，又是怎麼去的呢？有沒有曾經看過甚麼樣的交通事件發生？

2.新聞的介紹

【指導語】

那現在老師要跟大家說一則最近發生的交通事故。

3.說明交通安全的重要，以及常常被忽視，引入今天的課堂重點。
【指導語】

大家都知道交通跟我們的生活是息息相關，甚至可以說是形影不離的，但他的安全卻常常會被我們忽視，而且現在大家升上了國一，也會有越來越多的機會會出去跟朋友玩，因此在今天的課程當中，老師將會帶大家來認識「交通安全」。

二、主要活動

1.將同學分組，並說明活動進行的方式。
【指導語】

那剛剛在上課以前老師以及先請班長協助大家把組別分好了，那現在老師要來跟大家說明我們今天的活動內容。
我們今天所要進行的活動叫作「加血救命大作戰」，等一下老師會發下學習單，裡面有七組關於交通安全類型的狀況，待會每一組類型老師會給同學一分半的時間討論有哪些是危險可能會發生的地方，要怎麼改善，並把他寫在學習單上面，然後一分半後，老師會數到三，請每組派一個人舉手搶答，由速度最快的組別回答，請回答危險的地方及改善的方式，答對的話就可以獲得愛心符號的加血標示，答錯的話就會喪失該題的答題權，那最後我們看哪一組的愛心最多，也就是他的血最滿，就可以搶救小明成功，就是我們今天的冠軍啦。
【指導語】

那現在老師會發下學習單，同學可以開始進行討論，等一下活動進行中秩序好的組別，老師也會給予加血唷。

2.進行「加血救命大作戰的活動」。
【指導語】

現在進行第一組問題交通安全環境篇的第一題，請問，裡面危險的地方是哪一個並且要如何改善，數到三請搶答，123。(以下依此類推七組)
3.老師統整說明每一組危險情境的危險情況，並且要如何避免。並為此活動下結語，統整冠軍的組別。

【指導語】

那經過了剛剛的活動，不管是在環境不佳的情況、過馬路、路上騎車、自身騎腳踏車的配備、駕駛人的精神狀態、當行人或者是被載時，危險都有可能隨時隨地的在我們周遭發生，所以我們一定要隨時提高警覺，保護自己的交通安全。所以我們不僅要幇小明加血，也要注意自己的交通安全。
那經過了今天的「加血救命大作戰」，我們來看看哪一組的血最滿，可以拯救我們的小明成功。
三、結束活動

1.總結交通安全的重要，指派家庭作業。
【指導語】

根據報導顯示，警方統計今年1到6月自行車車禍事故較去年同期增加24.4%，因此交通安全也顯得越來越重要，所以老師要請同學這禮拜回家之後，調查自己家附近危險的交通路段，並把它填寫在學習單上，下周的綜合活動課我們會進行討論。大家也要記得本周我們所上過的交通安全知識，在自己的生活中落實。
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	新聞
學習單*班級人數
愛心符號*30

學習單

	學生能夠與他人分享自身的交通經歷。
學生能夠辨識出危機的交通情況，並且說出避免的方式，並且運用團隊合作、討論的方式，爭取榮譽。




【附件】交通安全學習單


                                       班級：     座號：     姓名：               
第一部份：加血救命大作戰

小明是一個命運多舛的小孩，在路上常常會遇到很多的交通事故，讓自己的身體到處都容易受傷，現在讓我們一起來幫小明看看在他的交通中到底是哪裡出了問題，又可以作怎麼樣的改善呢？請同學把交通的危險地方以及改善的答案填寫入下面的空格當中。
第一組題目：交通安全環境篇
1.狀況：這一天路上下著大雨，小明快速騎著腳踏車回家，雨好大，地面也好滑，騎車都騎不  

  穩了。
 (危險地方：                           (改善方式：                          
2.狀況：小明晚上去找朋友玩，正準備要動身回家，想不到天都黑了，路上也沒有路燈，看不清楚路上是否有來車。

 (危險地方：                           (改善方式：                           
3.狀況：在熱鬧的市中心路上，車子川流不息，大車小車在小明身邊跑來跑去的。車子很多，小明很慌，不知道怎麼過馬路。
 (危險地方：                            (改善方式：                          
第二組題目：交通安全過馬路篇

1.狀況：就快要五點了，小明趕著回家看電視，最心愛的卡通就要做了，想不到這個時候紅綠燈的紅燈亮了，小明猶豫著要不要衝過去。

 (危險地方：                            (改善方式：                          
2.狀況：今天小明考了一百分，心情好的不得了，直接就衝過了馬路，根本沒有發現對向的車道有台轎車正高速的行駛過來。

 (危險地方：                            (改善方式：                          
第三組題目：交通安全路上篇

1.狀況：小明騎在路上，前面的車子騎的很慢，小明快要受不了了，決定超車，但沒注意到前方竟然有來車。

(危險地方：                             (改善方式：                           
2.狀況：上學要來不及了，差幾步就可以騎進校門，小明加速前進，校門口有台車子正準備迴轉，小明卻沒有注意到。
 (危險地方：                            (改善方式：                           
3.狀況：小明正打算通過平交道，想不到柵欄漸漸放下來，他猶豫著到底要不要衝過去。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
4.狀況：小明、安安、小華、小強是四個好朋友，這一天他們討論著最喜歡的遊戲，一邊並排騎車在馬路上。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
5.狀況：小明要到小華家去玩，他逆向的騎在大馬路上，迎面而來的來車一台台快速的經過。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
6.狀況：小明要出去買零食吃，因為貪圖路途比較短暫，他騎進了一條跟自己行進方向不同的單行道。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
第四組題目：交通安全配備篇

1.狀況：小明天天騎腳踏車，但他覺得安全帽真的很醜一點也不想戴，這一天他跟人發生了擦撞。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
2.狀況：小明一如往常的準備去學校上學，卻沒有注意到自己的腳踏車剎車竟然壞掉了，這時候突然有車從巷子往他衝過來。
 (危險地方：                             (改善方式：                           
3.狀況：小明打完球從學校放學，路上沒有什麼燈光，他的腳踏車也沒有裝燈，後面有一台車疾駛而來，但卻一點也沒有發現小明就在前面。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
第五組題目：交通安全駕駛人篇

1.狀況：小明是個很怕曬黑的人，這天他騎著腳踏車，把外套反穿但卻沒有拉拉鍊，旁邊有台大卡車開過，把小明的拉鍊吸過去，整台車就這樣被拉過去拖行。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
2.狀況：小明連續打了兩天的電動沒睡覺，騎著腳踏車正準備上學，卻昏昏欲睡一點也無法集中精神，沒有發現旁邊的巷子有車子要衝過來。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
3.狀況：小明很少騎腳踏車，前面有一台車子來，他不知道自己該不該過馬路，就這樣停留在路中央，很猶豫很害怕。
 (危險地方：                             (改善方式：                           
第六組題目：交通安全行人篇

1.狀況：小明今天走路上課，前面的燈顯示紅燈，他心想，我是行人不需要遵守這個號誌的規定，正一步步的準備闖紅燈。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
2.狀況：小明想要走路到對面去，但是沒有斑馬線，要到對面必須要經過天橋，他想說好懶惰，不想要爬樓梯，準備直接闖過大馬路。

 (危險地方：                             (改善方式：                           
第七組題目：交通安全被載篇

1.狀況：小明給媽媽騎機車載，但他不想要扶媽媽，於是雙手舉的高高的想要表是自己很厲害，結果這時候突然衝出一台車，媽媽緊急剎車。
 (危險地方：                              (改善方式：                           
第二部分：認識我的社區
請同學回家之後，將自己家附近危險的地區和路段找出來，並填在下面的表格中。
	路段名稱
	危險原因
	如何避免

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


